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DéfinitionDéfinition

On parle d’analyse multi-variée:

**Lorsqu’on prend en compte d’autres facteurs

(Tiers facteurs),

**Dans l’étude de l’association entre une

variable à expliquer (dépendante) et une

variable explicative (indépendante),

Ajustement



Association significative entre 
alcool et KBP ou CI, de sorte 
que l’alcool semble en être la 

cause 



Comment résoudre le problème et fournir 
des arguments valides pour cette hypothèse
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Analyse stratifiée

Consiste à présenter l’association entre l’exposition
et la maladie séparément pour chaque catégorie 

(appelée strate) du facteur de confusion.
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Prise en compte de plusieurs tiers facteurs
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La régression logistique

 La régression logistique (ou modèle logit) est un modèle
mathématique;

 C’est est un modèle prédictif, qui permet de prédire /
expliquer les valeurs prises par:

Variable cible qualitative (binaire)

Variable cible à plus de 2 modalités

Régression logistique binaire

Régression logistique multiple



La régression logistique

Variable cible qualitative (binaire)

Régression logistique binaire

En tenant compte de plusieurs variables explicatives
(qualitatives et/ou quantitatives)



Principe de la régression Logistique 

Pour connaitre la probabilité d’être un cas P(M) 

en fonction d’une exposition (x) 

On fait l’hypothèse  qu’il existe un modèle On fait l’hypothèse  qu’il existe un modèle 

mathématique très général qui exprime cette 

relation

P(M)= f(x)  Variable
explicative 

Variable 
dépendante (Y)



Y = P(M)

Y max = 1
Y =

Le modèle linéaire est –il adapté pour expliquer la survenue 
d’évènements en santé??

0 + 1x

Ymin = 0
X

Modèle non adapté à la réalité



Le modèle linéaire est non adapté pour expliquer la 
survenue d’évènements en santé, car:

La probabilité d’une maladie M ne 
peut être ni supérieure à 1 ni 

inférieure à 0

P(M) ne peut pas continuer à 
augmenter infiniment avec 

l’augmentation de l’exposition



Quelle est
exprimant

le meilleur modèle épidémiologique
une relation entre P(M|X) et X ?

Exemple : risque de K poumon et tabagisme

Y = P(cancer poumon)

0,01

X= Exposition à la cigarette     

0
10 20 30 40 500 1 2 4

X : nombre de cigarettes fumées par jour



Modèle complet de régression logistique

Si plusieurs variables d’exposition

Logit (Y) =  + 1 X1 + 2X2 +… nXn

coefficients 
sont les log des OR



En pratique

X2 X3 X4 XiM X1

Inputs

i321

Logiciel

Outputs

Exp β1, Exp β2…….. Exp βi == > Les OR ajustés des 
différentes variables explicatives  



Β = ln (OR)

OR = exp (β)



Adéquation du modèle 

 Notion de vraisemblance

 Statistique Wald 



Notion de vraisemblance-1

Elle exprime le degré de concordance entre:

 Les valeurs prédites par le modèle, en fixant β0 et β1;

 et les valeurs observés

Probabilité d’observer cet échantillon pour un modèle donnée

On cherche à estimer le maximum de vraisemblance 



TESTS D’ADÉQUATION DU MODÈLE

Test de Hosmer-Lemeshow

Notion de vraisemblance-2

Ce test évalue la présence de différences significatives  
entre les valeurs observées et les valeurs prédites

pour  chaque sujet.

Nous cherchons évidemment à ce qu’il ne soit pas 
significatif. 



Test de Hosmer & Lemeshow
Contingency Table for Hosmer and Lemeshow Test

9 9.213 1 .787 10

9 8.657 1 1.343 10

8 8.095 2 1.905 10

8 8.037 3 2.963 11

7 6.947 4 4.053 11
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Step
1

Observed Expected

Maladie cardiaque =
chd=no

Observed Expected

Maladie cardiaque =
chd=yes

Total

cvcvcvcv
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7 6.947 4 4.053 11

5 5.322 5 4.678 10

5 4.200 5 5.800 10

3 3.736 10 9.264 13

2 2.134 8 7.866 10

1 .661 4 4.339 5

5

6

7

8

9

10

Hosmer and Lemeshow Test

.890 8 .999
Step
1

Chi-square df Sig.



Comparaison entre les proportions observées et 
théoriques
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Statistique de Wald-1

Introduction  des variables (p<0.2) 

en univariée

Calcul de l’apport de chaque variable: Calcul de l’apport de chaque variable: 
revient à indiquer si chaque coefficient 
beta (b) contribue  significativement à 

l’amélioration du modèle  (β ≠ 0)

Exclure les variables non contributives



La régression logistique pas-à-pas 
descendante

• On part du modèle complet.

Statistique de Wald-2

24

• A chaque étape, on enlève la variable ayant le 
Wald le moins significatif (plus fort niveau de 
signification).



Application sur SPSS

























































Merci pour votre attention


